
Scheda allegata alla Certificazione Unica (CU) 

Chi può firmare? 

Coloro che possiedono solo redditi di pensione, di lavoro dipendente o assimilati, attestati dal modello CU e 

sono esonerati dalla presentazione della dichiarazione dei redditi. 

Come scegliere? 

Utilizzare l’apposita scheda allegata al modello CU e: 

1. nel riquadro relativo alla scelta per l’Otto per mille, firmare nella casella “Chiesa cattolica”, 

facendo attenzione a non invadere le altre caselle per non annullare la scelta; 

2. firmare anche nello spazio "Firma" posto in basso nella scheda. 

Se, per qualsiasi ragione, non si disponesse della scheda allegata al modello CU, per la scelta sarà possibile 

utilizzare quella presente all’interno del Modello REDDITI. 

In tal caso, negli appositi spazi della scheda dovranno essere indicati anche il Codice Fiscale e le generalità 

del contribuente. Per effettuare la scelta: 

1. nel riquadro relativo alla scelta per l’Otto per mille, firmare nella casella “Chiesa cattolica”, facendo 

attenzione a non invadere le altre caselle per non annullare la scelta; 

2. firmare anche nello spazio "Firma" posto in fondo alla scheda nel riquadro “RISERVATO AI 

CONTRIBUENTI ESONERATI” 

La scheda è liberamente scaricabile dal sito internet dell’Agenzia delle Entrate (www.agenziaentrate.gov.it – 

sezione: cittadini – dichiarazioni). 

I tempi e modalità di consegna sono gli stessi di quelli previsti per la scheda allegata al Modello CU. 

Quando e dove consegnare? 

1. Consegnare entro il 15 ottobre solo la scheda con la scelta, in una busta chiusa, che deve recare 

cognome, nome, codice fiscale del contribuente e la dicitura "SCELTA PER LA DESTINAZIONE DELL’OTTO, DEL 

CINQUE E DEL DUE PER MILLE DELL'IRPEF”(*) secondo una delle seguenti modalità: 

• presso qualsiasi ufficio postale. Il servizio di ricezione è gratuito. L’ufficio postale rilascia 

un’apposita ricevuta; 

• ad un intermediario abilitato alla trasmissione telematica (professionista, CAF). Gli intermediari 

devono rilasciare, anche se non richiesta, una ricevuta attestante l’impegno a trasmettere la scelta; 

inoltre hanno facoltà di accettare la scheda e possono chiedere un corrispettivo per il servizio. 

2. Inoltre è possibile trasmettere la scelta direttamente via internet entro il 15 ottobre. 

I termini che scadono di sabato o in un giorno festivo sono prorogati al primo giorno feriale successivo. 

(*)La dicitura completa è necessaria anche se si sceglie di firmare solo per la destinazione dell’Otto per 

mille. 

Modello 730 precompilato e ordinario 

Premessa 

Il modello 730 precompilato viene messo a disposizione del contribuente, a partire dal 30 aprile, in 

un’apposita sezione riservata del sito internet dell’Agenzia delle entrate (www.agenziaentrate.gov.it – area 

riservata). 

http://www.agenziaentrate.gov.it/
http://www.agenziaentrate.gov.it/


Si può accedere a questa sezione utilizzando: 

• un’identità SPID – Sistema pubblico d’identità digitale; 

• CIE - Carta di identità elettronica; 

• una Carta Nazionale dei Servizi. 

Il contribuente può accedere alla propria dichiarazione precompilata anche tramite il proprio sostituto che 

presta assistenza fiscale oppure tramite un intermediario (Caf o un professionista abilitato). In questo caso 

deve consegnare al sostituto o all’intermediario un’apposita delega per l’accesso al 730 precompilato. 

Per chi è messo a disposizione il modello 730 precompilato? 

Il 730 precompilato è messo a disposizione dei contribuenti che – oltre ai redditi di pensione, di lavoro 

dipendente o assimilati - possiedono altri redditi da dichiarare con questo modello e/o hanno oneri 

deducibili/detraibili, non hanno la partita IVA e possono avvalersi dell’assistenza fiscale del proprio sostituto 

d’imposta (datore di lavoro o ente pensionistico) oppure di un CAF o di un professionista abilitato. 

Da quest’anno, nell’area web dedicata, oltre alla modalità di compilazione ordinaria, è resa disponibile al 

contribuente, in via sperimentale, una modalità di presentazione semplificata e guidata della dichiarazione 

730 precompilata. Con la nuova modalità di compilazione, le informazioni a disposizione dell’Agenzia delle 

entrate sono proposte con un linguaggio semplificato al contribuente, che può direttamente confermarle o 

modificarle attraverso un percorso guidato. I dati così confermati, modificati o integrati sono riportati in 

maniera automatica nei campi corrispondenti del modello 730 

Modalità di presentazione 

Presentazione diretta all’Agenzia delle Entrate 

Se il contribuente intende presentare il 730 precompilato direttamente tramite il sito internet dell’Agenzia 

delle entrate deve anche compilare il modello 730 – 1 con la scelta per la destinazione dell’8, del 5 e del 2 per 

mille dell’Irpef (anche se non esprime alcuna scelta). 

Presentazione al sostituto d’imposta 

Chi presenta la dichiarazione al proprio sostituto d’imposta che presta l’assistenza fiscale deve consegnare, 

oltre alla delega per l’accesso al modello 730 precompilato, il modello 730-1 con la scelta, in busta chiusa. 

Può anche essere utilizzata una normale busta di corrispondenza recante la dicitura “Scelta per la 

destinazione dell’otto, del cinque e del due per mille dell’Irpef”, il cognome, il nome e il codice fiscale del 

dichiarante. Il contribuente deve consegnare la scheda anche se non esprime alcuna scelta, indicando il 

codice fiscale ed i dati anagrafici. 

In caso di dichiarazione in forma congiunta i rispettivi modelli 730 -1 sono inseriti dai coniugi in due distinte 

buste. Su ciascuna busta vanno riportati i dati del coniuge che esprime la scelta. 

Presentazione al Caf o al professionista abilitato 

Chi si rivolge a un Caf o a un professionista abilitato deve consegnare, oltre alla delega per l’accesso al 

modello 730 precompilato, il modello 730-1 con la scelta, in busta chiusa. 

Il contribuente deve consegnare la scheda anche se non esprime alcuna scelta, indicando il codice fiscale ed i 

dati anagrafici. 

Termine di presentazione 

Il Modello 730 precompilato ed il modello 730-1 devono essere presentati al CAF o al professionista o 

al sostituto d’imposta entro il 30 settembre. 



Inoltre, il contribuente può presentare all’Agenzia delle Entrate il modello 730 precompilato e il 730-1 

direttamente via internet entro il 30 settembre. 

I termini che scadono di sabato o in un giorno festivo sono prorogati al primo giorno feriale successivo. 

* * * * * * 

Modello 730 ordinario (non precompilato) 

Il contribuente non è obbligato ad utilizzare il modello 730 precompilato messo a disposizione dall’Agenzia 

delle Entrate. Può infatti presentare la dichiarazione dei redditi con le modalità ordinarie (utilizzando il 

modello 730 o il modello REDDITI). 

Il contribuente per cui l’Agenzia delle entrate ha predisposto il modello 730 precompilato, ma ha percepito 

altri redditi che non possono essere dichiarati con il modello 730 (ad esempio redditi d’impresa), non può 

utilizzare il modello 730 precompilato, ma deve presentare la dichiarazione utilizzando il modello REDDITI 

ordinario o modificando il modello REDDITI precompilato. 

Il contribuente per cui l’Agenzia delle Entrate non ha predisposto il modello 730 precompilato (ad esempio 

perché non è in possesso di alcun dato da riportare nella dichiarazione dei redditi) deve presentare la 

dichiarazione dei redditi con le modalità ordinarie utilizzando il modello 730, ove possibile, oppure il modello 

REDDITI. 

A chi e quando si presenta 

Il modello 730 ordinario, insieme al modello 730 1 – con la scelta, può essere presentato al sostituto 

d’imposta che presta l’assistenza fiscale, al Caf o al professionista abilitato entro il 30 settembre. 

Modello REDDITI 

La scelta viene effettuata utilizzando l’apposita scheda, presente all’interno del modello REDDITI, che è usata 

sia in caso di obbligo di presentazione della dichiarazione sia in caso di esonero. Negli appositi spazi della 

scheda dovranno essere indicati anche il Codice Fiscale e le generalità del contribuente. 

Chi può firmare? 

I contribuenti che non scelgono di utilizzare il modello 730 per la dichiarazione dei redditi oppure i 

contribuenti che sono obbligati per legge a compilare il modello REDDITI 

Come scegliere? 

Firmare nella casella “Chiesa cattolica” facendo attenzione a non invadere le altre caselle per non annullare la 

scelta, nell’apposito riquadro denominato "Scelta per la destinazione dell’Otto per mille dell’Irpef” posto nella 

scheda. 

1. Quando e dove consegnare? 

Il modello REDDITI e la scheda possono essere predisposti da qualsiasi intermediario abilitato 

alla trasmissione telematica (CAF, professionista), che provvederà anche all’invio della 

dichiarazione entro il 15 ottobre. È importante comunque ricordare all’intermediario fiscale la 

propria scelta per la destinazione dell’Otto per mille. 

2. Chi invece predispone da solo il modello REDDITI e la scheda con la scelta, deve effettuare la 

consegna via internet entro il 15 ottobre, oppure, se non è obbligato all'invio telematico, 

presso qualsiasi ufficio postale dal 2 maggio al 30 giugno. 

I termini che scadono di sabato o in un giorno festivo sono prorogati al primo giorno feriale successivo 



Modello Redditi Persone Fisiche precompilato 

Da quest’anno, in via sperimentale, l’Agenzia delle entrate - utilizzando le informazioni disponibili in Anagrafe 

tributaria, i dati delle Certificazioni Uniche di lavoro autonomo e i dati trasmessi da parte di soggetti terzi - 

rende disponibile al contribuente entro il 30 aprile, in un’apposita sezione riservata del sito internet 

dell’Agenzia delle entrate www.agenziaentrate.gov.it, la dichiarazione precompilata relativa ai redditi prodotti 

nell’anno precedente anche alle persone fisiche titolari di redditi differenti da quelli di lavoro dipendente e 

assimilati. 

Il contribuente potrà accedere alla dichiarazione precompilata direttamente, mediante i servizi telematici 

dell’Agenzia delle entrate o, conferendo apposita delega, tramite un intermediario abilitato (CAF, 

professionista) 

E IL CINQUE E DUE PER MILLE? 

In tutti e tre i modelli troverete anche lo spazio per destinare il cinque e il due per mille. È una possibilità in 

più che non esclude o modifica la firma dell’Otto per mille. L’invito è a firmare l’Otto per mille come sempre 

e, per chi vuole, aggiungere anche la scelta del cinque e due per mille. 

In allegato la scheda allegata alla Certificazione Unica per la scelta dell'8xmille. 

 


